

深耕社区责任田 真心守护换平安

本报记者 王赫岩
通讯员 刘治

公安河东分局东新派出所民警刘树旺从警27年,将近20年的时间都在担任河东区曲溪中里社区的社区民警。多年来,他用心守护着这块“社区责任田”,成为深受辖区居民信任的“贴心人”。不久前,刘树旺荣登2024年第一季度“天津好人榜”。

深耕社区

一早点完名,刘树旺作为社区民警正式“下片儿”之前,会先把一个小喇叭挂在居民进出的必经之路上。小喇叭里面播放的是各种反诈知识、平安提醒。这个小喇叭是刘树旺自己购买、自行编写内容并录制的。“以前宣传反诈,发传单、贴海报、开宣讲会,宣传效果总有局限。小喇叭的内容每天更新、循环播放,可以让更多居民听到、关注到,在潜移默化里提高大家的反诈意识。”刘树旺介绍。

刘树旺刚到社区警务室,社区网格员就来了信息:网格员上门时发现,一位高龄独居老人家的大门怎么敲也敲不开,打电话只听见屋里电话铃响但是没人接听。刘树旺马上赶了过去,询问情况,查看现场,想办法联系老人的家人,同时和大家一起不停砸门……过了一小会儿,老人慢慢地把门打开了。原

来,老人只是没听见敲门声。大家悬着的心终于放下。刘树旺和老人说明情况,又联系了老人的家人才离开。刚下楼,他见几位老人正坐在小花园里聊天,就迎上去开始了平安宣传,“咱们这个社区人员流动大,每天坐在那的老人都不一样,我们就必须天天讲、反复讲。社区民警要干的事就是有些琐碎,但我乐在其中。”

守护平安

在日复一日的社区工作中,刘树旺摸索出了自己的“三勤”工作法,即勤走访、勤思考、勤做事。

一次,社区内一楼住户污水管破裂,造成污水外溢。因为污水管道是公共设施,这户居民要求大家共同承担。被拒绝后,一楼居民将自来水总阀门关闭,断了楼上所有居民的用水。刘树旺得知这一情况后,找到这户居民:“您先把阀门打开,费用的事情,我来帮您解决……”经过反复劝说,这户居民打开了自来水阀门。刘树旺又想办法协商维修费用,联系房管站、街道等职能部门,召集楼里住户,共同商议出了一个大家都能接受的方案,解决了问题,化解了纠纷。

十多年前,刘树旺负责的社区内有一名居民患有精神分裂症,离家出走下落不明。当时警方采取了多种方法,也没有查到其行踪。这件事一直被刘树

旺放在心上,每年都会从全国走失人口数据中搜索这位居民的轨迹。2022年,事情终于有了转机,外地发现的一名流浪乞讨妇女经DNA甄别,确认正是这位走失的居民。刘树旺又和街道、民政部门多次协调努力,终于将其接回天津,送进医院治疗。“我不喜欢把找到的事给推出去,找到我就是信任我,那我就要负责到底。”刘树旺说。

警民情深

刘树旺的辖区是个老社区,多年来,他亲眼见证、参与着这里平安建设的每一处进步和变化。他坚持联合社区工作人员定期进行入户走访,走遍了辖区所有楼房,了解居民信息;他组建了社区义务巡逻队,召集志愿者共同守护社区安全;建立起了微信群、商户群、志愿者群,居民有困难及时提供帮助,社区发现安全隐患第一时间跟进处理。

他当年抱过的孩子考上大学,会专门向他报喜。曾经的少年结婚成家,会给他送来喜糖。他照顾多年的老人,握着他的手安详离世。他对这片自己的“责任田”倾注了太多感情,付出了太多精力。如今,他一走进社区,“刘伯伯,我有点儿事想找您问问。”“小刘儿,来啦!”居民们亲切的招呼、发自内心的信任与支持,正是对他多年努力的最高肯定与褒奖。

货车违法载人 交警迅速截停

本报讯(记者吕献峰)近日,一辆轻型货车后厢搭载10人被路面执勤交警当场查获,驾驶员也被依法处置。

当天下午,公安津南分局交警津港公路大队交警在辖区津港公路与二八线交口处执勤时,发现一辆蓝色轻型货车后厢内搭载人,遂拦截检查。经现场清点人数,该车除驾驶室3人外,还在车后厢搭载了10人。这辆轻型货车为一家园林绿化公司工程用车,驾驶员驾车于当天下午在被查路段进行绿化养护作业,为贪图方便,便让工人们坐上车后厢,结果没走多远就被执勤交警查获。因驾驶货车违反规定载客,根据《中华人民共和国道路交通安全法》相关规定,交警当场对驾驶员和乘客进行了教育,并依法对驾驶员作出罚款200元的处罚。

主动“加班” 竟为偷盗

本报讯(记者吕献峰)近日,公安宁河分局大北涧沽派出所接某企业负责人报警称,其企业生产的铁质电梯配重块大量丢失,损失较大。

案发后,办案民警展开案件调查,通过细致侦查,判断这起案件极有可能是企业内部人员监守自盗。由于案件时间跨度大,这给案件侦办带来了难题,办案民警调取以往视频资料,逐帧进行筛查。终于,一名多次主动“加班”的员工进入了民警的视线。该企业员工张某多次提前两三个小时来到车间“加班”,驾驶叉车运送货物,形迹可疑。不仅如此,张某的工作内容与他运送的铁质配重块毫无关联。随后,民警发现张某利用叉车把铁质配重块运送至企业内一隐蔽角落,随后用私家车把配重块卖至废品站。民警依法传唤张某,张某如实交代了犯罪事实。自2023年2月至案发,张某实施盗窃148次,涉案铁质配重块重量高达21吨,累计获利50000余元。张某为谋取私利盗窃企业财物,其行为涉嫌盗窃罪,已被公安宁河分局刑事拘留。

目前,该案件正在进一步调查中。

开足查验通道 迎接“双轮同靠”

本报讯(记者李倩 通讯员白淑君 曾觉锐)近日,随着“世鹏奥德赛”号邮轮缓缓靠泊天津国际邮轮母港,与之前停靠的“海洋旋律”号邮轮一起,形成了独特的风景线,这是2024年天津国际邮轮母港首次迎来“双轮同靠”。

为确保“世鹏奥德赛”号邮轮顺畅通关,东疆边检站围绕邮轮特点、旅客构成、通关保障等方面提前部署,制定“双轮同靠”工作方案,安排充足警力,开足查验通道,并对接联检单位、邮轮公司、码头公司等,联动协作,最大限度满足旅客通关需求,缩短旅客候检时间,全力保障旅客高效便捷通关。“双轮同靠”期间,东疆边检站同步开启双侧查验场地,根据旅客构成划分多个功能区,实现准确引导,并严格落实“京津冀144小时过境免签”“24小时过境免签”等通关便利化举措,确保两艘邮轮同靠期间整体通关平稳有序。

模拟矛盾调解 实战以案释法

本报讯(记者李倩)近日,津南区司法局咸水沽司法所联合永安里社区开展“矛盾调解情景剧”主题活动,活动邀请了优秀人民调解员、村居法律顾问进行模拟演绎。

活动中,司法所工作人员围绕物业纠纷、邻里噪音纠纷两类社区典型案例分别进行情景模拟演绎。人民调解员、村居法律顾问现场调解,还原真实场景,面对场面失控、问题棘手的局面,运用客观分析、情感交流、释法明理等调解技巧,将普法宣传、真情关怀、道德教化贯穿其中,惟妙惟肖地再现了案件调解的全过程。永安里社区网格员、人民调解员、法律明白人等作为学员参加了本次活动。大家纷纷表示,这种案例式教学鲜活新颖,通俗易懂,贴近生活实际,是一堂生动的调解实践课。



海棠节再现橄榄绿身影

一年一度的海棠花节如期举行,五大道文化旅游区迎来客流高峰。连日来,武警天津总队执勤一支队官兵坚守执勤哨位,科学部署兵力,灵活采取乘车巡逻、徒步巡逻、定点警戒相结合的方式,加大巡逻执勤力度,为来往游客平安出行保驾护航。

本报记者 张立 通讯员 王良摄

架网捕鸟 当心反入“法网”

本报讯(记者王赫岩 通讯员臧萌)架网捕鸟不仅极大危害生态环境,还会掉入法律雷区,酿成大错。近日,西青区人民检察院就办理了这样一起危害珍贵、濒危野生动物案件。

刘某某在天津市西青区一处拆迁区空地,多次使用挂网、诱鸟音频播放器等工具猎捕野生鸟类共计29只。经鉴定,这些野生鸟类中包括红胁绣眼鸟16只、红喉歌鸲5只,均为我国《国家重点保护野生动物名录》二级保

护野生动物;还有黄眉鹀1只、黄雀1只、普通朱雀1只、灰头鹀2只、黄眉柳莺3只,均为国家三有保护动物。

西青区人民检察院经审查,以被告人涉嫌危害珍贵、濒危野生动物罪向西青区人民法院提起公诉,西青区人民法院依法判处刘某某有期徒刑一年,缓刑一年,并处罚金人民币五千元。

检察官提醒市民,保护野生动物对于维护生态平衡、改善自然环境、促

进社会经济发展意义重大,并非所有动物均可买卖或饲养,实施交易行为前要查证动物是否为国家级保护动物(包括一级、二级)或三有保护动物(国家保护的有重要生态、科学、社会价值的陆生野生动物)。保护动物名录均会定期更新,可通过国家林业和草原局官方网站获知,应自觉爱护野生动物,切勿捕杀、食用、买卖,要及时制止违法行为,千万不要心存侥幸触碰法律红线。